

# 南阳日报

2014年5月19日  
(甲午年四月廿一)  
星期一  
每周一出版

## 政法周刊

市中级人民法院出台意见

### 行政诉讼分片区异地管辖

本报讯 (记者李东璇)近日,记者在市中级人民法院召开的行政暨立案工作座谈会上获悉,市中级人民法院本着方便群众诉讼原则,出台《关于完善行政诉讼异地指定管辖制度的意见》,将全市13个基层法院分为四个司法片区,异地管辖的案件原则上各自司法片区内交叉进行;规定案件先由有管辖权的法院受理,然后报中级人民法院立案庭转交行政庭审查,再按片区指定到其他法院管辖。

《意见》特别强调,副处级以上行政机关(包括公

安机关)为被告的行政诉讼案件,应当实行异地指定管辖;原告起诉时提出异地管辖请求的,受理法院也应报请中级人民法院决定;原告以有管辖权的法院不宜审理为由或管辖法院不受理为由直接向中级人民法院起诉的,中级人民法院可直接决定指定管辖。《意见》要求被指定管辖法院应尽可能将开庭地点安排在起诉人所在地或被告所在地,并以巡回审判的方式审理。全年各法院异地管辖案件数不低于收案数的40%,巡回审判数不低于指定其管辖的案件数的50%。□7

## 一切为了移民平安

### ——我市在61个移民村开展“民主法治村”创建活动

本报讯 (记者党华 张提)市社会管理综合治理委员会办公室、市依法治市工作领导小组办公室、市移民局、市民政局、市司法局日前联合出台方案,要求在全市移民村中开展“民主法治村”创建活动,以进一步打牢法治南阳建设基础,促进移民村经济社会更快发展。

方案指出,在全市61个移民村中开展“民主法治村”创建活动,是进一步实施市委、市政府印发的《市委宣传

市司法局、市依法治市工作领导小组办公室关于法制宣传教育和依法治市工作的第六个五年规划(2011-2015)》和《关于在全市开展法治城市、法治县(市区)、法治乡镇创建工作的意见》的必要措施,是全力推进移民发展生产、增加收入、安居乐业,加快建设富裕文明、和谐稳定、生态良好的移民新村的重要保障。

方案要求各县委综治委办公室、依法治市办公室、移民局(办)、民政局、司

法局以党的群众路线教育实践活动为载体,以“四议两公开”为重点,以“民主法治村”评分标准为依据,按照市委农村工作会议精神,进一步调动各移民村创新社会管理积极性,促进移民村经济社会更快发展,打牢法治南阳建设基础,实现移民村两委组织健全,作用发挥充分,民主选举、民主决策、民主管理、民主监督到位,村民法律意识明显提高,综合治理措施得力,村民收入明显增加,社会和谐稳定,达到移民村各

项事业全面发展、移民群众幸福安康。

“民主法治村”创建是深入推进农村基层民主法治建设的重要方式,是加强和创新农村社会管理的重要内容,也是维护农村改革、发展、稳定大局的有效措施。近年来,市司法局和依法治市办公室积极开展“民主法治村”创建工作,目前全市已有“全国民主法治示范村”5个,276个行政村跨入“省级民主法治示范村”行列,另有74个乡镇通过了市级法治乡镇验收。□7

### 法治动态

#### 方城县司法局为失联马航乘客家属提供法律援助

本报讯 (记者王森)自马航MH370航班失联后,方城县司法局近日组织资深律师、公证员到方城失联马航乘客贾某的家中进行安抚慰问,并为其家属提供全程法律援助服务。

据了解,失联马航乘客贾某为方城人,父母均为农民。贾某博士毕业后到天津的一家外企工作,此次是受企业委派到新加坡学习,回来时乘坐的是失联马航客机,贾某是我市唯一一名马航客机失联者。方城县司法局接到上级相关指示后,立即为贾某的家属组建了由3名律师、1名公证员组成的法律服务工作组,在尊重贾某家属意愿的基础上,引导他们确定合理预期,选择适当索赔方式,依法索赔、理性维权。该县公证处也启动援助程序,为贾某家属免费、上门办理户籍、委托等各项公证。□7

(线索提供 殷增宽 袁留兴)

#### 镇平县法院首起网络司法拍卖成交

本报讯 (通讯员李世顺 郭亚海)镇平县法院日前举行网络司法拍卖品交付仪式,将网络司法拍卖成交的一辆五菱牌面包车移交给买受人,标志着该院首起网络司法拍卖圆满成功。

“网络司法拍卖具有天然的优势,一是参与竞买的人来自全国各地,事先互不认识,杜绝了暗箱操作和司法腐败;二是网络拍卖可以促进标的物价格最大化,最大限度地保护当事人的利益;三是网络拍卖是零佣金,节省了当事人的费用。”该院执行局局长薛冰说。

在此次网络拍卖结束后,镇平县法院将陆续推出货车、房产、土地、机械设备等执行标的物进行网上拍卖,实现网络司法拍卖工作常态化运行。□7

#### 新野县法院新增72名人民陪审员

本报讯 (通讯员宋豫 许刚)为提高审判工作效率和审判质量,新野县法院在原有人民陪审员53人的基础上,今年又选任了72名人民陪审员,该县人大常委会批准任命72名。

在这次人民陪审员选任工作中,该院坚持以推进司法民主、贯彻群众路线、切实保障人民群众对审判工作的知情权、参与权、表达权和监督权为原则,张贴人民陪审员增补选任公告,由符合条件的公民本人提出书面申请,或由单位及组织进行书面推荐,并附相关证明材料。对于被推荐或由本人申请担任人民陪审员的公民,该院依照有关规定对提交的材料进行初审,会同县司法局采取书面审查和实地调查的方式,分组对被推荐人和申请人的政治、业务素质品行进行考察,并与有关部门充分酝酿、讨论、协商。经层层把关,层层筛选,从社会不同行业、不同年龄、不同民族中确定了75名人选。□7

### 热点评论

#### 私家车6年内免检是双赢之举

□王传涛

据公安部治安管理局、公安部“打四黑除四害”专项行动办公室官方微博消息,根据公安部、国家质检总局《关于加强和改进机动车检验工作的意见》,公安、质检等政府部门不得开办车检机构,已开办的,9月底前必须彻底脱钩;自9月1日起,试行非营运轿车6年内免检;不得指定检验机构,推动机动车异地年检(5月16日人民网)。

看了《关于加强和改进机动车检验工作的意见》,无数国人欢欣鼓舞,对政府此举不停点赞。其中,私家车“6年内免检”和“推动异地年检”等举措,不仅让公众又一次看到了新一届中央政府对于简政放权的决心,也让公众看到了转变政府职能、建设服务型政府的改革态度。

放眼全世界,对私家车进行两年一检的国家和地区已经为数不多,而如我国汽车年检程序复杂、收费条多、排队时间长、服务窗口少者更是没有几个,加之少数工作人员高高在上的做派,相关工作人员喜欢各种刁难,汽车年检已经成为许多人的噩梦。

私家车两年一检,基本就是多余。一方面,每一位私家车主都会对自己和家人的安全负责,而且车辆安全与否并非能够通过车检制度得到确认,私家车是否安全,车辆的拥有者才最有发言权;另一方面,现在的合资汽车,从质保来看,多在3年或6万公里以上,国产汽车品牌汽车多在5年或10万公里以上,从寿命来看,多在50万公里以上,而两年时间里,一些私家车根本开不了多少公里,多数私家车每年行驶约为1到2万公里,两年一检,实在没有必要。

我国现在已是当之无愧的汽车大国,截至2013年底,我国汽车保有量达1.37亿辆。私家车6年一检和异地年检政策,是一次双赢之举。之于公众而言,少了许多折腾和不必要的麻烦;之于政府部门而言,则能够收获莫大的公信力,这更加有助于公众树立对政府全面深化改革的信心。

近几年来,中央政府简政放权的改革红利正在释放。从驾驶证6年一审,到叫停企业年检,再到私家车6年内免检,政府对公民和企业的各种年审正在减少。这都是公众喜闻乐见的。但是,政府转变职能、简政放权的改革没有终点,公共服务水平的提高也没有上限。“办证多”、“办证难”现象,仍然考验着公众的耐心,也考验着政府改革的智慧。□7 (据法制日报)



党的群众路线教育实践活动开展以来,社旗县检察院以包联共建为抓手,深入基层,真心为村民办实事、做好事、解难事。图为检察干警在朱集镇小梁庄村返乡创业青年梁小栋家的小院里走访调研。□7

特约记者 宋同杰  
通讯员 牛文彩 摄



## 陈通:向下扎根,向上成长

本报记者 张提 通讯员 季丰龙

身高1.8米,浓眉大眼,满身英武之气——同事们都说陈通这身板简直就是为穿警服而生的。

虽然形象佳,但与影视剧中那些“高端大气”的警察故事不同,陈通的剧本很“低调内敛”:没有惊险的搏斗、抓捕、追逃,从警3年,一间小小的警务室就是他的舞台。

南召县公安局留山派出所郭拍店警务室下辖5个行政村,人口近万,治

安情况复杂,邻里、宅基地等各种纠纷多发,这对年轻且缺少工作经验的陈通来说实在是“压力山大”。“没办法,要想干好工作,只有先‘拜师学艺’了。”陈通用4个多月的时间深入每个村组进行调查走访,每到一处先向村干部、老党员虚心请教,了解风俗习惯、社情民意、治安难题,采集人员、房屋、场所等基础信息,一户不漏地建立完善了统计数据,也从中找到了开展警务工作的思路——扎根村组之中,走好群众路线,利用集体智慧和力量做好治安防范。

陈通邀请治保主任、村民组长等基层工作经验丰富的村干部加入治安防范队伍,在组织开展常规治安巡逻检查的同时,针对各村组易发矛盾纠纷的不同特点,到辖区群众中巡回开展法律法规、安全防范和公民道德知识宣传,发放资料和“警民联系服务卡”。

2013年8月5日下午,陈通在西街村办案时,得知附近一处建筑工地的

工人在施工时不慎将自来水厂的主网管道破坏,造成周边3个村500多户人家生活用水紧张。陈通心急火燎地跑到现场了解情况,当即联系施工队抓紧抢修。修复管网需要时间,陈通又立即向上级汇报,迅速协调两台运水车从县城往3个村送水,保障了群众的正常生活。

向下扎根,才能向上成长。3年来,年轻的陈通点点滴滴用心,踏踏实实做事,郭拍店警务室辖区始终保持发案少、秩序好、治安稳定的良好态势,陈通也荣获了“全市十佳社区民警”、全市政法系统“十佳联村干警”等称号。□7

### 南阳市十佳社区民警风采

贺新车上市 宝骏13款抄底低价疯狂购  
5月23日-25日  
最高直降1万元 另送5000元专属礼包

美好生活新选择  
宝骏610悦目上市

外观悦目,内高心动,灵活操控,一触即发,满足美好生活多样选择。满载家人非特快乐启程,让美好旅程一路心旌摇曳,让每次出游都更加安心!宝骏610,可靠伙伴,随心驾驭。

活动详询: 0377-61566688/61185050/63568866

宝骏汽车南阳广顺4S店  
销售热线: 0377-61566688或114转宝骏汽车  
销售地址: 北京路与信臣路交会处向西300米路北

五菱汽车南阳新广元4S店  
销售热线: 0377-61185050  
销售地址: 人民北路与信臣路交叉口向西过涵洞50米路南

本版编辑 张提